

## 娱乐3人吧

## 沙风景

指间沙  
专栏作家

新年第一个重磅八卦出人意料，“京城名媛”赵欣瑜宣布在2013年最后一天离婚，“24年的婚姻宣告结束。我本人得到的财产600万人民币”。接着，她一不做二不休，继续自曝离婚原因是“娱乐圈有人带着孩子闯入我的家，我的心太拥挤了，装不下”。

“24年的婚姻”，这个说法首先被网民普遍质疑讥讽。赵欣瑜虽然生下儿子，却长期是“外室”。她曾坦言：“我只能做未婚妈妈，还必须生个男孩，因为他已经有了女儿……肩负着必须生男孩的重任，朋友们在不知是男是女的情况下都不敢给我打电话，在得知是男孩以后，他们都来了，我的房间摆满了鲜花。”

## 名媛的跨年婚变

2012年传闻孩子他爹的发妻去世。2013年，赵欣瑜首次公开自己全家福照，向世人展示丈夫，被无数网民“恭喜扶正”。谁知没多久，她又被另一个人挤了出去。作为“受害方”，此次赵欣瑜离婚并没有得到多少同情，正因为她的那颗心的容量，一会儿大，一会儿小，标准不一。

虽然曾经是歌手、热衷上时尚杂志、与那英王菲走得近，但“赵欣瑜”这个名字被大众知晓是因为四年前的章子怡“泼墨门”。洪晃跳出来指明：“据我所知打手幕后的女人没老公，给人当老三……建议娱记们还是去找找这个幕后的交际花吧。”成为众矢之的后，赵欣瑜丝毫不退让，还主动在北京昆仑饭店见记者、登报道，全方位搞臭章子怡。这一次离婚，也可看出她的种种不肯善罢甘休。

刚过去的2013年，许多老牌名媛相继“散”了婚姻。远比赵欣瑜出名的邓文迪与王

菲也都离了婚。这三个“60后”女子，各自经历不同，离婚的方式与姿态也有高下之分。

邓文迪在被单方面宣布离婚后，立即缄默，再也没有对外发过一句话。离开法院时，她拥抱亲吻了默多克，对他说：“谢谢。”许多人对她嗤之以鼻，但这个女人的新闻没有完，还扯出了布莱尔。度过这段离婚期，企图心旺盛的邓文迪会有下一步动作。

王菲离婚，则让舆论全部倾向她这边。离婚是她主动说的，之后又不断出声力挺前夫，否认有小三。但离婚后，李亚鹏动作大、转型猛，负面新闻全面开花，甚至连好爸爸形象都难以为继。最初的“和平路线”发生偏移，王菲倒是变成了收拾残局的好妈妈。

离婚对于女人来说是人生一大巨变，但并不意味着就此歇菜，成了人生输家。如果因为这段婚姻，收获了普通人得不到的人生财富，那也是值的。未来还有漫漫几十年，有智慧的女人不会纠缠于过往的不开心，却会站在高处，重启人生。

## 你看

## 《孩童姿势》

出品:罗马尼亚  
导演:卡林·皮特·内策尔  
主演:吕明妮塔·杰尔吉乌



本片是去年柏林电影节的金熊奖得主。主人公是一名成功的建筑师，在政商两界交际甚广，她儿子因交通意外撞死了一个小孩。为了保护自己的儿子，这位母亲尝试使用各种方法帮助他脱罪。此类社会新闻式的题材会让很多观众颇有共鸣，这或许也是本片夺得金熊奖的原因。影片的名字又叫“婴儿式”，是瑜伽里的一个姿势。在片中，这还暗喻了母亲对儿子的过度保护。其实儿子已经年过三十，却仍像一个孩子那样被保护，并养成懦弱的性格，这成为车祸悲剧之后的另一个故事。

## 葵花点穴

韩松落  
娱评人,影评人

## 不在场者的真心话

不能想象，二十几年前，刚刚唱过《爱的奉献》和《亚洲雄风》的韦唯，面对媒体，会有这样的表达。那时的媒体尺度是一方面，更重要的是，那时的她“在场”，而且在场地中央，有所顾忌。现在的她，已经功成名就，只偶然参加大型活动，比如北京奥运会、世博会闭幕式。她的进取心已经不那么强烈了，虽然没有离开那个现场，所欲所求已经没那么多，真心话的比重，自然大幅度上升。

常常有记者在采访名流之后，抱怨对方不肯拿出干货，没有什么料，导致采访不够精彩，他们也因此受到沟通技术欠佳的指责。但如果把一个名人在同一时期接受的所有采访放在一起，会发现差别不大，许多语句连顺序都没什么两样。问题不在采访者这里，对于一个还在利益现场，还有进取心的人来说，他们恐怕只能给出这些可以摆在桌面上的字句。

就连韦唯本人，也有这样的感悟：“那种才华横溢的歌手或者音乐人，必须个性非常独特，爱憎分明。但作为公众人物，你必须藏起自己的个性，去做一个让公众满意的、像政治家那样圆滑的人。这样的话你就很容易失

去个性，失去个性就会失去创造性，因为艺术讲究的就是个性。”

一旦离开现场，无所求，真心话就来了。比如皮尔斯·布鲁斯南，2002年，他还在采访中说：“有生之年，我要把007演下去！”2005年，52岁的他却说，詹姆斯·邦德是个“令人为难的骗子”，他对这个角色的吐槽像连珠炮：“我演了那么个单线条的愚蠢角色，我憎恨他，他让我感觉自己是个冒牌货。”说这些话的前提是，他已经接拍了四部007电影，并向下一部007电影提出了2500万美元的片酬，结果遭到了拒绝。

所以，要想看到娱乐圈的真实细节，最好的材料，是过气明星、落魄名流的回忆录或传记，里面常常有许多惊人的细节，以及激烈的言论，像好莱坞名流晚年的回忆录，简直就是一个个黑暗的漩涡。他们已经不在场了，至少在言语上求个痛快。

而在场者，一定谨言慎行，比如郭敬明，他给出的成功秘诀之一是“从不公开论断别人”。说或者不说，折射的是在场和不在场的境遇。

## 《葛洛丽亚》

出品:智利、西班牙  
导演:塞巴斯蒂安·莱里奥  
主演:宝琳娜·加西亚



葛洛丽亚年近六旬，离异多年，子女也难得见上一面。她始终一个人生活，却渴望有一段新的感情，每天都会精心打扮，去舞厅打发时间。终于，她遇到了一个心仪的老年，满心以为会是她的另一半。这是一个关于孤独老人的故事，影片的主人公始终孤独生活，却不甘于孤独，屡次抗争又屡屡失败。如那开头和结尾都出现过的喧嚣的舞厅，外面越热闹，内心则越孤独。宝琳娜·加西亚出色的表演为影片增色不少，也帮助她获得去年柏林影后。

## 佟言无忌

黄佟佟  
作家,人物记者

## 大院子弟“冯小刚们”

会风化的沦丧推到老百姓身上，将老百姓不是省油的灯作为贪官猖獗的理由之一，价值导向显得简单可笑。”

一直以草根自居的冯小刚在《私人订制》里“带着简单粗暴的敌意在嘲笑普通民众”。是冯小刚背叛了群众，还是群众放弃了冯小刚？很显然是前者，因为从本质上来说，冯小刚从来就不是草根——他们叫大院子弟。

大院子弟是出生在京城军区大院里的孩子，王朔的大部分小说都在书写这个阶层，上世纪90年代引领一代影视行业风骚的郑晓龙、韩三平、姜文、葛优、冯小刚均是这个圈子的佼佼者。特殊的家庭背景让他们比一般人更能领略外面的世界，内部电影是他们打开世界的一面窗户，这也是他们能引领一时风骚的原因。上世纪90年代，对旧制度的嘲讽及警觉，还有对时代变化的深刻观察让他们成为活在浪尖上的人，但人生就是这样，你在这个十年活在时代前列，不代表下一个十年也一样。当时代来到2000年，中国发生了翻天覆地的变化，从他们这个角度看过去，世界已然不让他们满意，当年无比成功的兄弟们，有的死了有的伤了有的闲了有的颓了，在他们看来，兄弟都是好兄弟，那些栽了跟头的兄弟们可不是因为自己有问题，基本都是让那些坏群众给腐蚀的，这导致了电影中第一个故事

的源起。

大院子弟的出身决定了他们的目光从来都是俯视众生，包括王朔在内。他们出身大院，在父亲母亲的护佑下当兵，在上世纪的社会变革期成为第一批敢吃螃蟹的人，怎么看得惯市面上张扬无比的新贵们？就像破落少爷瞧不起发了财的家奴，他们从来就仇恨那些恶形恶状的暴发户，这是第三个故事的源起。

至于中间那个最长也最无聊的换血故事，几乎可以看成是冯小刚个人的自白。正如今天的冯小刚，他名利双收却满腹怨言，但关键是，他不知怨谁——最后他拾了一个软柿子捏，“群众里面有坏人！”

据说《私人订制》的剧本是冯小刚和王朔喝完酒之后聊出来的，王大爷负责说，冯大爷负责记。和《非诚勿扰2》一样，冯小刚持续着自上世纪80年代以来对王大爷的崇拜，他们曾双剑合璧通杀天下，又因为《甲方乙方》各走各路。20年后，他们重组天团，却难挡颓势，《私人订制》完成了他们最后的狂欢，收获了巨额票房，却送着冯小刚进了春晚，一脚踏进主流大圈，却透支了观众对他们的最后的一点信任。

“苍孙无限好，只是近黄昏”，大院子弟们在属于他们的黄昏里用旧段子最后疯玩了一把，其人可忘，其情可哀，其骂可怜。

## 你听

## 飞儿乐团《Better Life》

发行时间:2013年12月13日  
出版者:华纳



整张专辑的概念定位要看好，Better Life，是一张充满了正能量的专辑，有点《让我们一起微笑吧》的感觉，但是多了些笃定与理性。的确，在越来越大的社会压力下，我们真的需要这样一张专辑来给自己的精神充充电。歌曲较前几张专辑来说略显平和一些，首先是经典台式情歌《I remember》，典型迎合大众口味，把它提到最开始来说是因为这首歌一定会烂大街，其次旋律很抓耳，路人粉很容易喜欢上这首不为个人品位趋所向影响的作品。这首歌曲中要赞一下主唱的实力，最后一段升华之前的沉淀，唱得真的是直击泪点，不过翻唱需要掂量实力。《七号公路》整首歌前几句舒缓英文很容易把人带入一个清空下drive the car的画面里，这是一首序曲，仿佛有种把人们心中的阴霾一扫而空的感觉，在人的生命中，踏上这条路不仅需要勇敢和奋斗，还需要笑中带泪笔直地走。